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WSTĘP  

W roku szkolnym 2015/2016 zesp·ğ w skğadzie: 

1. Liliana Hanczak ï W·jcik  

2. Urszula Kr·lik 

3. Anna KrysztofiŒska 

4. Zofia Malczewska -WawrzyŒczuk  

5. Beata Matysiak 

6. Renata ZiemiaŒska 

przeprowadziğ ewaluacjň dotyczŃcŃ ksztağtowania w szkole postaw i respektowania norm 

spoğecznych. 

Celem byğa ocena poziomu speğnienia  wymagania dotyczŃcego ksztağtowania postaw, 

przestrzegania norm spoğecznych wŜr·d spoğecznoŜci szkolnej, zidentyfikowanie mocnych  

i sğabych stron naszej szkoğy oraz sformuğowanie wniosk·w do dalszej pracy.  

Pytania kluczowe dotyczyğy odpowiedzi na nastňpujŃce zagadnienia: 

1. Kt·re regulaminy prawa wewnŃtrzszkolnego okreŜlajŃ zasady dotyczŃce norm 

spoğecznych? 

2. Czy uczniowie i nauczyciele znajŃ, rozumiejŃ i przestrzegajŃ  norm, kt·re obowiŃzujŃ  

w szkole? 

3. W jaki spos·b szkoğa zapewnia uczniom bezpieczeŒstwo? 

4. Czy rodzice i szkoğa wsp·ğpracujŃ w zakresie przestrzegania norm i zapewnienia 

bezpieczeŒstwa? 

5. Czy na bieŨŃco podejmowane sŃ dziağania eliminujŃce potencjalne zagroŨenia?  

 

Jako wskaŦniki przyjňto: 

1. Program Wychowawczy okreŜla model absolwenta SP 50. 

2. W szkole tworzy siň warunki  i podejmuje dziağania zmierzajŃce do ksztağtowania 

poŨŃdanych postaw spoğecznych. 

3. Dokumenty szkolne okreŜlajŃ zasady postňpowania czğonk·w spoğecznoŜci szkolnej. 

4. Uczniowie znajŃ obowiŃzujŃce w szkole normy zachowania. 

5. Uczniowie czujŃ siň w szkole bezpiecznie. 
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6. Relacje miňdzy czğonkami spoğecznoŜci szkolnej oparte sŃ na wzajemnym szacunku 

 i zaufaniu. 

7. W szkole podejmowane sŃ dziağania majŃce na celu eliminowanie zagroŨeŒ oraz 

wzmacnianie poŨŃdanych zachowaŒ, a w razie potrzeby dziağania te sŃ 

modyfikowane. 

METODOLOGIA 

Odpowiedzi na postawione pytania ewaluacyjne uzyskaliŜmy poprzez zastosowanie 

nastňpujŃcych narzňdzi badawczych: 

1. Analiza dokumentacji: Statut Szkoğy, Program Wychowawczy, Szkolny 

Program Profilaktyki, inne  - plany wychowawcze, regulaminy, procedury, 

kontrakty klasowe, sprawozdania. 

2. Ankiety. 

3. Obserwacja: nauczyciele, pedagog/psycholog szkolny, uczniowie. 

4. Wywiad z Dyrektorem szkoğy. 

  

ANALIZA DOKUMENTACJI 

 

STATUT SZKOŁY PODSTAWOWEJ NR 50 WE WROCŁAWIU 

KaŨda szkoğa posiada dokument  regulujŃcy prawne podstawy jej funkcjonowania. 

Jest to Statut danej plac·wki. ObowiŃzujŃcy w naszej szkole Statut Szkoğy Podstawowej nr 50 

we Wrocğawiu powstağ w oparciu o obowiŃzujŃce przepisy: Ustawň z dnia 7 wrzeŜnia 1991r. 

 o systemie oŜwiaty (Dz. U. z 2004r. Nr 256, poz. 2572 z p·ŦŒ. zm.) oraz RozporzŃdzenie 

Ministra Edukacji Narodowej z dnia 9 lutego 2007r.  zmieniajŃce rozporzŃdzenie w sprawie 

ramowych statut·w publicznego przedszkola oraz publicznych szk·ğ (Dz. U. z 2007r. Nr 35, 

poz.222). 

Ostatnia nowelizacja Statutu Szkoły dokonana została 1 kwietnia 2016 roku. 

            W Dziale V, Rozdziağ 2, paragraf  98, punkt 1 powiedziane jest, Ũe uczeŒ zobowiŃzany 

jest do: Ăprzestrzegania zasad kultury wsp·ğŨycia w odniesieniu do koleg·w, nauczycieli  

i innych pracownik·w Szkoğyò (podpunkt h); Ăokazywania naleŨnego szacunku nauczycielom 

i innym pracownikom Szkoğy oraz respektowania wszelkich uwag kierowanych pod swoim 

adresemò (podpunkt i); Ăprzeciwstawiania siň przejawom agresji, r·wnieŨ agresji sğownejò 
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(podpunkt k). W punkcie 2 jasno zostağo okreŜlone, Ũe: ĂUcznia obowiŃzuje ponadto 

bezwzglňdny zakaz palenia papieros·w, spoŨywania alkoholu, uŨywania narkotyk·w i innych 

Ŝrodk·w odurzajŃcych.ò 

            W Rozdziale 3 tego samego dziağu, paragraf 100 podany zostağa system nagr·d i kar 

obowiŃzujŃcych w szkole. OkreŜlone zostağo, za co uczeŒ moŨe otrzymaĺ nagrodň oraz jakŃ 

formň moŨe ona przybraĺ. W paragrafie 103 mowa jest o tym, jakie zachowania ucznia 

powodujŃ nağoŨenie na niego kary: nieprzestrzeganie Statutu Szkoğy, naruszenie przepis·w 

szkolnych oraz norm i zasad wsp·ğŨycia spoğecznego, deprawujŃcy wpğyw na r·wieŜnik·w, 

powtarzanie wykroczeŒ. Paragraf 104 dotyczy zakresu i form udzielanych nagan. MoŨe to 

byĺ upomnienie udzielone przez wychowawcň bŃdŦ dyrektora szkoğy, pozbawienie ucznia 

peğnionych funkcji, zawieszenie jego uczestnictwa w r·Ũnych formach zajňĺ pozalekcyjnych,  

a takŨe przeniesienie do innej klasy.  

 Kara zawsze powinna byĺ adekwatna do popeğnionego przewinienia. Natomiast 

uczeŒ moŨe zostaĺ dodatkowo zobowiŃzany do zadoŜĺuczynienia w formie przeproszenia 

poszkodowanych, naprawienia szk·d lub wykonania okreŜlonej pracy spoğecznej.  

W sytuacjach najbardziej zagraŨajŃcych bezpieczeŒstwu innych os·b w szkole, uczeŒ moŨe 

zostaĺ przeniesiony do innej plac·wki (paragraf 105). Dodatkowo w zağŃczniku nr 5 do 

Statutu Szkoğy podane zostağy zasady wewnŃtrzszkolnego systemu oceniania zachowania. 

SkğadajŃ siň na nie kryteria wystawiania poszczeg·lnych ocen, obszary podlegajŃce tej ocenie 

oraz tryb odwoğywania siň od wystawionej oceny. 

 

PROGRAM WYCHOWAWCZY SZKOŁY PODSTAWOWEJ NR 50  

WE WROCŁAWIU 

Jednym z dokument·w naszej szkoğy jest Program Wychowawczy. Jego podstawň 

prawnŃ stanowiŃ: Konstytucja Rzeczypospolitej Polskiej , art.48 ust.1, art. 53 ust.3, art.72 

ust.1,  Ustawa o systemie oŜwiaty z dnia 7 wrzeŜnia 1991 r. z p·Ũn. zm., Karta Nauczyciela,  

Podstawa programowa ï RozporzŃdzenie MEN z dn.23.12.2008r. oraz Statut Szkoğy 

Podstawowej nr 50 we Wrocğawiu. Obecnie obowiŃzujŃcy zostağ zatwierdzony uchwağŃ Rady 

Pedagogicznej NR 267/II/2015/2016z dnia 15 września 2015 r. 

  Zawiera on definicjň szkoğy XXI wieku ï szkoğy przyjaznej uczniowi, bezpiecznej, 

ksztağtujŃcej wğaŜciwe postawy, dbajŃcej o tňŨyznň fizycznŃ, harmonijny rozw·j  

i wspierajŃcŃ wychowawczŃ rolň rodziny. W Programie okreŜlony zostağ Model Absolwenta 

SP 50 we Wrocławiu. Nasz absolwent jest aktywny, Ŝwiadomy swej wartoŜci, kultywuje 
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zwyczaje i obrzňdy, udziela siň w zakresie edukacji regionalnej, przestrzega wypracowanego 

kodeksu zasad postňpowania, odnosi sukcesy i posiada wğasny system wartoŜci.  

Aby te cele i zağoŨenia zostağy osiŃgniňte, opracowany zostağ Plan wychowawczy, kt·ry 

zawiera szczeg·ğowe zadania. Umieszczone w nim sŃ zapisy dotyczŃce: 

 zapoznania uczni·w z dokumentami szkoğy, regulaminami, PSO, podstawŃ 

programowŃ, 

 opracowania lub przypomnienia zasad obowiŃzujŃcych w szkole,  

 sporzŃdzania kontrakt·w klasowych, 

 samorzŃdnoŜci uczni·w,  

 zasad bezpieczeŒstwa w szkole i poza niŃ, podczas wyjŜĺ, zawod·w i wyjazd·w, 

 szkolenia w zakresie udzielania pomocy przedmedycznej, 

 organizowania szkoleŒ o charakterze prewencyjnym, 

 wspierania w zakresie rozwoju emocjonalnego, 

 zapobiegania niepowodzeniom, 

 rozwijania i wspierania postaw prospoğecznych, 

 pomocy w sytuacjach trudnych, 

 ksztağtowania wğaŜciwych postaw spoğecznych. 

 

PROGRAM  PROFILAKTYKI SZKOŁY PODSTAWOWEJ NR 50  

WE WROCŁAWIU 

W kaŨdym Ŝrodowisku szkolnym funkcjonuje program profilaktyki. R·wnieŨ w naszej 

plac·wce kaŨdego roku powstaje taki dokument, kt·ry proponuje systemowe rozwiŃzania 

ukierunkowane na wspomaganie prawidğowego rozwoju ucznia. Celem gğ·wnym jest 

wspomaganie wychowania i kompensowanie jego niedostatk·w. 

Obecnie obowiŃzujŃcy program profilaktyki zostağ zatwierdzony na posiedzeniu Rady 

Pedagogicznej w dniu 15 września 2015 roku i obowiŃzuje w roku szkolnym 2015/2016.  

Zawiera on uporzŃdkowany zbi·r treŜci i dziağaŒ, kt·re sŃ odpowiedziŃ na nasze warunki 

Ŝrodowiskowe. Jest to sp·jne z zağoŨeniami nowej podstawy programowej, kğadŃcej duŨy 

nacisk na wychowanie, a szczeg·lnie ksztağtowanie wğaŜciwych postaw wŜr·d uczni·w. 

W dokumencie okreŜlone zostağy gğ·wne i szczeg·ğowe cele oraz metody i sposoby 

realizacji programu.  Profilaktyka prowadzona jest dwutorowo jako pierwszorzňdowa, 

skierowana do cağej spoğecznoŜci uczniowskiej, nauczycieli, pracownik·w szkoğy i rodzic·w 
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uczni·w oraz jako profilaktyka drugorzňdowa, skierowana do uczni·w o najwyŨszym ryzyku 

dysfunkcjonalnoŜci.  

W programie zwerbalizowane sŃ szczeg·ğowe zadania w zakresie blok·w 

tematycznych: ŧyjemy zdrowo, Ruch i wypoczynek, Ja przeciw uŨywkom, Ja w grupie  

i rodzinie, Zdrowie psychiczne -  dla pierwszego i drugiego etapu edukacyjnego.  

We wszystkich zadaniach podkreŜlane sŃ dziağania ukierunkowane na ksztağtowanie 

wğaŜciwych norm i wypracowywanie wğaŜciwych nawyk·w.  JesteŜmy bowiem Ŝwiadomi 

tego, iŨ wiek, w kt·rym znajdujŃ siň nasi uczniowie, to czas ksztağtowania siň nawyk·w  

i postaw. Przy umiejňtnym ukierunkowaniu i wsparciu z r·Ũnych stron, mğodzi ludzie majŃ 

szansň na wybranie odpowiednich cel·w Ũyciowych i stworzenie poŨŃdanych  obraz·w 

rzeczywistoŜci.  
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Ankietň wypeğniğo 184 uczni·w i 162 rodzic·w. 

 

ANKIETA BEZPIECZEŃSTWO 

RODZICE I UCZNIOWIE 
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RODZICE UCZNIOWIE

 

Komentarz: 91 %  uczni·w czuje siň w szkole bezpiecznie. Oceny rodzic·w sŃ podobne ï 

89% rodzic·w potwierdza, Ũe ich dziecko czuje siň w szkole bezpiecznie. 9% 

uczni·w nie ma poczucia bezpieczeŒstwa w szkole. 
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RODZICE UCZNIOWIE

 

Komentarz: 74% uczni·w przyznaje, Ũe zna prawa i obowiŃzki ucznia szkoğy, ale aŨ 86% 

twierdzi, Ũe ich przestrzega. Tylko 1% rodzic·w twierdzi, Ũe ich dziecko nie 

przestrzega norm zachowania obowiŃzujŃcych w szkole. 14% uczni·w 
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dokonujŃc samooceny swojego zachowania przyznaje, Ũe nie przestrzega 

obowiŃzujŃcych w szkole norm zachowania. To duŨa dysproporcja. 

 

Komentarz:  Uczniowie uwaŨajŃ, Ũe na zmniejszenie ich poczucia bezpieczeŒstwa  

w szkole majŃ wpğyw najczňŜciej przezywanie oraz obgadywanie  

i wyŜmiewanie. Rodzice uczni·w twierdzŃ, Ũe na zmniejszenie poczucia 

bezpieczeŒstwa w szkole ma wpğyw przede wszystkim wyŜmiewanie, 

obraŨanie i oŜmieszanie. W opinii uczni·w i rodzic·w najrzadziej jest to 

spowodowane wymuszaniem pieniňdzy. 
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Komentarz: Zdaniem uczni·w i ich rodzic·w do braku poczucia bezpieczeŒstwa 

przyczyniajŃ siň najczňŜciej inni uczniowie (odpowiednio 95 i 90 %).  

W niewielkim stopniu sŃ to nauczyciele, personel szkoğy i inne osoby. 

 

Komentarz: Uczniowie za miejsca najmniej bezpieczne uwaŨajŃ korytarz, szatniň i wejŜcie do 

szkoğy. Zdanie rodzic·w w tek kwestii jest podobne:  to najczňŜciej w szatni i na 

korytarzu  ich dzieci czujŃ siň najbardziej zagroŨone. Na trzecim miejscu 

uczniowie wymieniajŃ wejŜcie do szkoğy, a rodzice toalety. 

 

 

Komentarz: Uczniowie okreŜlali swoje poczucie bezpieczeŒstwa w szkole 

najczňŜciej na poziomie 5 i 6 w skali od 1 do 6, gdzie 6 ï oznacza, Ũe 
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czujŃ siň bardzo bezpiecznie, a 1 ï  Ũe majŃ poczucie zagroŨenia. Takich 

uczni·w jest 70%. Kolejne 16% oceniğo swe bezpieczeŒstwo na 4. 

Jedynie 1% ocenia swoje poczucie bezpieczeŒstwa na 1, a  3%  na 2.  

 

Komentarz: Uczniowie w wiňkszoŜci twierdzŃ, Ũe poznali swoje prawa i obowiŃzki na 

lekcji od wychowawcy lub przeczytali je sami w statucie i regulaminie 

szkoğy. 3% uczni·w dowiedziağo siň o swoich prawach i obowiŃzkach od 

koleg·w, a 5% od innych nauczycieli i pedagoga. 

 

 

Komentarz: Uczniowie w sytuacji poczucia zagroŨenia w pierwszej kolejnoŜci 

zwr·ciliby siň o pomoc do wychowawcy. Tak twierdzi 65 % 
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ankietowanych. 18% zwr·ciğoby siň do innych nauczycieli, 13% do 

pedagoga, psychologa oraz 3 % do dyrektora szkoğy. 

Wyniki pokazujŃ, Ũe uczniowie obdarzajŃ nauczycieli duŨym zaufaniem. 

 

 

 

Komentarz: 83% uczni·w uczestniczy w dziağaniach organizowanych w szkole, 17% 

uczni·w nie bierze w takich dziağaniach udziağu. 
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Komentarz: Uczniowie uczestniczŃ najczňŜciej w zajňciach organizowanych w szkole 

takich jak: zawody sportowe, konkursy, k·ğka zainteresowaŒ oraz prace na 

rzecz innych.  

   

 

Komentarz: Najwiňkszy odsetek rodzic·w deklaruje znajomoŜĺ zasad Regulaminu 

przebywania rodzic·w i os·b obcych w Szkole Podstawowej nr 50 we 

Wrocğawiu. W nastňpnej kolejnoŜci rodzice wymieniajŃ takie dokumenty 

jak: Regulamin Szkoğy, Statut Szkoğy, procedury. W najmniejszym stopniu 

rodzice znajŃ Szkolny Program Wychowawczy oraz Szkolny Program 

Profilaktyczny. 
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Komentarz: Rodzice deklarujŃ, Ũe z najwaŨniejszymi dokumentami szkoğy zostali 

zapoznani na wywiad·wce przez wychowawcň lub poznali je samodzielnie 

poprzez stronň internetowŃ szkoğy. 

 

 

Komentarz: Na uwagň zasğuguje fakt, Ũe 53 % rodzic·w twierdzi, Ũe w szkole 

podejmowane sŃ dziağania wychowawcze majŃce na celu eliminowanie 

zagroŨeŒ oraz wzmacnianie wğaŜciwych zachowaŒ. 44 % rodzic·w nie ma 

wiedzy na temat podejmowania przez szkoğň takich dziağaŒ, zaŜ tylko 3% 

odpowiedziağo przeczŃco na to pytanie. 
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Komentarz: 80 % uczni·w uczestniczy w dziağaniach organizowanych w szkole i sŃ to 

najczňŜciej zawody sportowe, konkursy, k·ğka zainteresowaŒ oraz prace 

na rzecz innych. Odpowiedzi rodzic·w w tym zakresie sŃ zbieŨne  

z deklaracjami dzieci. 

 

Komentarz: Wedğug rodzic·w ich dzieci uczestniczŃ najczňŜciej w zawodach 

sportowych, konkursach, k·ğkach zainteresowaŒ oraz pracach na rzecz 

innych, organizowanych przez szkoğň. 
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Komentarz: 63% rodzic·w twierdzi, Ũe podejmowane przez szkoğň dziağania 

wychowawcze, majŃce na celu eliminowanie zagroŨeŒ oraz wzmacnianie 

wğaŜciwych zachowaŒ, przynoszŃ poŨŃdane efekty, ale 34% nie ma takiej 

wiedzy. Jedynie 3% ankietowanych rodzic·w odpowiedziağo  

ze stanowczoŜciŃ, Ũe podejmowane przez szkoğň dziağania nie 

przynoszŃ poŨŃdanych efekt·w wychowawczych. 

 

Uczniowie zapytani o prawa i obowiązki ucznia swojej szkoły udzielali 

nastňpujŃcych odpowiedzi: 

Mam prawo do: 

 wyraŨania swojego zdania, opinii, 

 bezpieczeŒstwa, 

 zabawy na przerwach, w co siň chce, 

 odmawiania, 

 decydowania o swoich sprawach, 

 popeğniania bğňd·w, 

 wypowiadania siň, 

 do innego zdania. 
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Przykğady podawanych obowiŃzk·w:  

 obowiŃzek odrabiania lekcji, 

 obowiŃzek chodzenia do szkoğy, 

 zgğaszanie siň po chorobie do zalegğych sprawdzian·w, 

 szanowanie innych, 

 posğuszeŒstwo wobec nauczycieli, 

 bycie miğym wobec innych, 

 usprawiedliwianie nieobecnoŜci, 

 niegnňbienie innych, 

 niesp·Ŧnianie siň do szkoğy, 

 bycie przygotowanym do zajňĺ. 

 

Rodzice zapytani o to, co ich zadaniem powinna zrobić szkoła – nauczyciele  

i rodzice, by zwiększyć poczucie bezpieczeństwa całej społeczności szkolnej 

opowiadali: 

 Nauczyciele i rodzice powinni ze sobŃ wsp·ğpracowaĺ, nauczyciele powinni 

konsekwentnie egzekwowaĺ zapisy regulamin·w, systemu oceniania 

zachowania.  

 Rodzice powinni bardziej interesowaĺ siň poczynaniami swoich dzieci. 

 Nauczyciele powinni zwracaĺ uwagň na konflikty miňdzy dzieĺmi  

i sygnalizowaĺ to rodzicom. 

 Wskazane jest duŨo wiňksze zaangaŨowanie pedagoga i psychologa szkolnego 

i prowadzenie regularnych warsztat·w z uczniami. 

 Uczyĺ dzieci komunikacji interpersonalnej. 

 Wyznaczyĺ bezpieczne miejsca dla dzieci oczekujŃcych przed lekcjami na 

zajňcia oraz po lekcjach na zajňcia dodatkowe, 

 Wiňksze zainteresowanie siň rodzic·w swoimi dzieĺmi. 

 Zdecydowana reakcja szkoğy na negatywne zachowania uczni·w. 
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ANKIETA: BEZPIECZEŃSTWO 
Ankietę wypełniło 65 nauczycieli 

NAUCZYCIELE 

PYTANIE 1 

 

 

Komentarz: Nauczyciele w wiňkszoŜci (59 na 65 ankietowanych, co stanowi 91 % os·b,  

kt·re wypeğniğy i oddağy ankiety) czujŃ siň w szkole bezpiecznie. 

PYTANIE 2 

 

 

Komentarz:  Nauczyciele w skali od 1 do 6 uwaŨajŃ,  Ũe generalnie czujŃ siň bezpiecznie, 

tylko trzy osoby odpowiedziağy, iŨ czujŃ siň zagroŨone. 
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PYTANIE 3 

 

Komentarz: 41 % ankietowanych odpowiedziağo, iŨ nie miağo do czynienia z takimi 

przypadkami. 39 %  ankietowanych nauczycieli  zetknňğo  siň z przejawami 

agresji ze strony uczni·w, nauczycieli (9 %)  i innych os·b (11 % - 

wymieniono jako Ŧr·dğa zagroŨeŒ rodzic·w, dyrekcjň oraz personel szkoğy). 

PYTANIE 4 

 

Komentarz: Nauczyciele uwaŨajŃ, iŨ nasi uczniowie zdecydowanie przestrzegajŃ 

obowiŃzujŃcych w szkole norm spoğecznych. Tak sŃdzi 91 % ankietowanych.  

9 % uwaŨa, iŨ jest przeciwnie ï uczniowie nie przestrzegajŃ obowiŃzujŃcych 

zasad. 
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PYTANIE 5 

 

 

Komentarz: Nauczyciele zauwaŨyli negatywne zachowania wŜr·d uczni·w takie jak: 

przezywanie, wyŜmiewanie, bicie, kopanie, popychanie i obgadywanie.  

Mniej nasilone to: izolacja, niszczenie wğasnoŜci czy teŨ groŦby 

i zastraszenia. Rzadko zdarzajŃ sŃ kradzieŨe. Natomiast absolutnie 

wykluczono zjawisko wymuszania pieniňdzy. 

PYTANIE 6 

 

Komentarz: Nauczyciele stosujŃ szereg konsekwencji  za nierespektowanie przez 

uczni·w okreŜlonych norm spoğecznych. NajczňŜciej sŃ to: uwagi sğowne 

 i rozmowy, nastňpnie: pisemne uwagi, powiadamianie rodzic·w  

i wychowawcy.Trudniejsze  przypadki zgğaszane sŃ  pedagogowi 

szkolnemu. 



RAPORT EWALUACYJNY 

21 

 

PYTANIE 7 

 

Komentarz: 86 % ankietowanych pozytywnie odpowiedziağo na to pytanie twierdzŃc,  

iŨ w szkole prowadzi siň diagnozň zachowania uczni·w. 48% 

odpowiedziağo, iŨ zachowania uczni·w analizujŃ przede wszystkim 

wychowawcy klas,  24 %  twierdzi, iŨ czyni to pedagog szkolny, a 14 % 

wskazuje wszystkich nauczycieli jako tych, kt·rzy diagnozujŃ zachowanie  

uczni·w.  4% ankietowanych odpowiedziağo, Ũe w szkole dokonuje siň 

oceny zachowania uczni·w, ale nie wskazali, kto tego dokonuje. AŨ 11 % 

ankietowanych twierdzi, iŨ w szkole nie diagnozuje siň zachowania 

uczni·w. 

 

PYTANIE 8 (OTWARTE) 

JeŨeli w szkole przeprowadza siň diagnozň zachowania uczni·w, to w jaki spos·b  

wyniki tej diagnozy sŃ wykorzystywane ? 

 

Odpowiedzi: 

 nie wykorzystuje siň, 

wykorzystuje się do: 

  oceny sytuacji i wprowadzania zmian w planie wychowawczym szkoğy/klasy, 

  wyboru wğaŜciwych metod pracy z uczniem, 
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 do poprawy funkcjonowania dziecka w klasie i szkole,  

 korygowania zachowaŒ uczni·w, 

 pedagogizacji rodzic·w, 

 indywidualnego podejŜcia do ucznia, 

 doboru tematyki lekcji wychowawczych, 

 zmian w regulaminie. 

Komentarz: Nauczyciele uwaŨajŃ, Ũe diagnoza pozwala uzyskaĺ informacje o uczniu  

i jego sytuacji domowej. Pozwala to na indywidualne podejŜcie do ucznia  

w celu poprawy  funkcjonowania dziecka w klasie i w szkole. 

PYTANIE 9 

 

Komentarz: 92% nauczycieli uwaŨa, Ũe w szkole sŃ podejmowane dziağania 

wychowawcze majŃce na celu eliminowanie zagroŨeŒ oraz wzmacnianie 

pozytywnego zachowania. Jako przykğady wymieniane sŃ: pogadanki  

wychowawcze,  indywidualne rozmowy nauczyciela z uczniem i jego rodzicami, 

komisje wychowawcze, wprowadzenie systemu nagr·d i kar, wsp·ğpraca 

wszystkich nauczycieli z dyrekcjŃ, wymiana informacji o uczniach, realizowanie 

treŜci programu wychowawczego, funkcjonowanie programu profilaktyki oraz 

spotkania ze straŨŃ miejskŃ i policjŃ. 8% ankietowanych  narzeka na brak 

owocnej wsp·ğpracy z pedagogiem i psychologiem szkolnym oraz mağe 

wsparcie z ich strony w rozwiŃzywaniu trudnych sytuacji wychowawczych. 
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PYTANIE 10 

 

 

Komentarz: W sumie 97 %  ankietowanych, czyli 61 respondent·w  uwaŨa, Ũe dziağania 

podejmowane przez szkoğň przynoszŃ poŨŃdany efekt wychowawczy.  

33% jest zdecydowanych w swych sŃdach twierdzŃc, iŨ dzieje siň tak  

w kaŨdej sytuacji, 64% podkreŜla, iŨ nie we wszystkich przypadkach  

dziağania przynoszŃ jednoznacznie pozytywne efekty. 3%  ankietowanych 

odpowiedziağo, iŨ podejmowane dziağania nie przynoszŃ efekt·w. 

 

 

 

PYTANIE 11  (OTWARTE) 

Co zdaniem Pana/Pani, moŨe zrobiĺ szkoğa ï nauczyciele, personel i rodzice, by zwiňkszyĺ  

poczucie bezpieczeŒstwa  cağej spoğecznoŜci szkolnej? 

Odpowiedzi: 

 zaostrzyĺ dyscyplinň wobec dzieci i rodzic·w, 

 stosowaĺ restrykcyjne zasady bezpieczeŒstwa og·lnego, jak r·wnieŨ 

zakazy i nakazy wewnňtrzne (regulaminy), 

 edukowaĺ w zakresie bezpieczeŒstwa (np. uczulaĺ na obcych), 
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 grono pedagogiczne oraz cağy personel szkoğy dokğada bardzo wielu 

staraŒ, aby kaŨdy czuğ siň tu bezpiecznie, 

 wiňksze zaangaŨowanie w pracy psychologa i pedagoga szkolnego ï 

zdarzajŃ siň brak pomocy i wsp·ğpracy, skargi od rodzic·w na 

zbywanie problem·w ich i dzieci, 

 zaostrzenie dyscypliny wobec uczni·w, kt·rzy czujŃ siň w szkole 

bezkarnie i gğoŜno o tym m·wiŃ. Nie szanujŃ nauczyciela, a on nie ma 

wsparcia ze strony dyrekcji z obawy przed rodzicami, kt·rzy rzŃdzŃ 

szkoğŃ, 

 uszczelnienie drzwi wejŜciowych szkoğy (zakaz wstňpu rodzicom), 

 zrobiĺ wielki konkurs z nagrodami, gdzie jego tematem byğaby 

promocja kulturalnego, bezpiecznego zachowania, 

 zmusiĺ rodzic·w do konkretnych dziağaŒ! 

 rodzice  powinni bardziej wpğywaĺ na swoje dzieci, by te w szkole 

swoim zachowaniem zapewniağy bezpieczeŒstwo sobie i innym 

uczniom, 

 staraĺ siň o osobny budynek dla klas I-III, 

 edukowaĺ dzieci ï prezentacje filmowe, pogadanki. 

 

Komentarz: Nauczyciele zaproponowali wiele rozwiŃzaŒ, co zwiŃzane jest  

z poczuciem, iŨ mimo r·Ũnych inicjatyw, nadal to poczucie bezpieczeŒstwa 

nie jest u wszystkich  peğne. 
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ZAGROŻENIA W INTERNECIE 

ANKIETA DLA RODZICÓW I UCZNIÓW 
PYTANIE 8 

 

Komentarz: Wedğug badanych uczni·w  29% rodzic·w nie  interesuje siň tym, w jaki 

spos·b korzystajŃ oni  z zasob·w Internetu.  Jest to rozbieŨne (r·Ũnica 

wynosi aŨ 26%) z opiniŃ ich rodzic·w.  Tylko 1% rodzic·w  przyznaje,  

iŨ nie majŃ wiedzy na temat tego, jak ich dziecko korzysta z Internetu.  

Za to aŨ 99% sŃdzi, Ũe majŃ wystarczajŃcŃ wiedzň i interesujŃ siň  

w wystarczajŃcym stopniu tym, jak ich dziecko korzysta z zasob·w 

Internetu. 

PYTANIE 9 i 3 

 

Komentarz: Blisko 30% uczni·w natrafiğo w Internecie na materiağy z brutalnymi 

scenami przemocy i poinformowağo o tym swoich rodzic·w . Odpowiedzi 

uczni·w i rodzic·w majŃ prawie takie same wartoŜci procentowe. 
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PYTANIE 10 

 

Komentarz: 68 % badanych uczni·w korzysta w Internecie z komunikator·w takich jak: 

Ăgadu ï gaduò, Ăskypeò, ĂMessengerò. Wiedzň o tym posiada tylko 52 % 

rodzic·w, czyli aŨ 14 % nie ma ŜwiadomoŜci, iŨ ich dzieci posiadajŃ konta 

na r·Ũnych portalach. 2% ankietowanych rodzic·w przyznaje, iŨ nie 

wiedzŃ, czy ich dziecko korzysta ze wspomnianych w pytaniu 

komunikator·w.  

PYTANIE 11 

 

Komentarz: Podobne  wyniki  uzyskano w przypadku korzystania przez uczni·w   

z portali spoğecznoŜciowych, takich jak np. Ăfacebookò, Ătwitterò, 

Ămyspaceò.  Wiedza rodzic·w na ten temat jest o 13% mniejsza od faktu 

zadeklarowanego przez uczni·w.  
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PYTANIE 12 

 

Komentarz: Tylko 3% rodzic·w nie ma wiedzy w zakresie korzystania przez  ich dzieci 

z ĂYouTube
ô 
aò (jest to r·Ũnica wynikajŃca z odpowiedzi uczni·w  

i rodzic·w), 2% przyznaje siň do tego, Ũe nic na ten temat nie wie.  

W sumie wiňc 5% rodzic·w nie wie o tym, Ũe ich dziecko korzysta  

z ĂYouTubeô aò. 

PYTANIE 13 

 

Komentarz: 31% uczni·w zadeklarowağo, Ũe  podawağo w sieci dane o sobie takie jak: 

nazwisko i imiň, adres, telefon. Wiedzň na ten temat posiada  tylko 14% 

badanych rodzic·w, czyli aŨ 17%  nie wie o tym, Ũe ich dziecko nie chroni 

swoich danych. Ponadto 7% rodzic·w przyznaje, Ũe nic o tym nie wie.  

W sumie wiňc aŨ 24% rodzic·w nie ma ŜwiadomoŜci dotyczŃcej tego 

aspektu funkcjonowania ich dziecka w Internecie. 
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PYTANIE 14 

 

Komentarz: Zdaniem rodzic·w ich dzieci nigdy nie otrzymywağy propozycji spotkania 

od  osoby poznanej w sieci. Inaczej jednak odpowiedziağy ich dzieci -   

7% uczni·w, kt·rzy wypeğnili ankiety stwierdziğo, Ũe  otrzymali  takie 

propozycje.  41%  z nich poinformowağo o tym rodzic·w, co nie ma 

odzwierciedlenia w odpowiedziach rodzic·w. 

PYTANIE 9 i 10 

 

Komentarz: NiepokojŃcym jest , Ũe 5% z uczni·w skorzystağo z propozycji spotkania  

z osobŃ poznanŃ w sieci. JednoczeŜnie nikt  z rodzic·w nie deklaruje, Ũe ma 

wiedzň na ten temat. 4% ankietowanych przyznaje, Ũe o tym nie wie, a 96% 

twierdzi zdecydowanie, Ũe nie. 
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PYTANIE 15 

 

Komentarz: 9% uczni·w  twierdzi , Ũe ich  straszono  lub szantaŨowano  w sieci. 

Wiedzň na ten temat posiada tylko 3% rodzic·w, 3% odpowiedziağo,  

Ũe nic o tym nie wie, a 94% deklaruje, Ũe dziecko nigdy nie byğo straszone 

czy szantaŨowane. 

PYTANIE 16 

 

Komentarz: Wiedza rodzic·w na temat przypadk·w  oŜmieszania, uŨywania 

wulgarnych wyzwisk i poniŨania ich dzieci w sieci pokrywa siň z tym,   

co deklarujŃ na ten temat uczniowie. Ale 6%  rodzic·w deklaruje, iŨ nic o tym 

nie wie.   
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PYTANIE 17 

 

Komentarz:  7% procent uczni·w przyznaje , Ũe ktoŜ kiedyŜ umieŜciğ w Internecie ich 

zdjňcie , film lub inne materiağy bez ich zgody i wiedzy, ale tylko 1% 

rodzic·w dowiedziağo siň o tym. 

PYTANIE 18 

 

Komentarz: 6% uczni·w stwierdza, Ũe zdarzyğo siň, Ũe ktoŜ w sieci podawağ siň za nich  

bez ich zgody i wiedzy. Tylko co drugi rodzic o tym wie, a aŨ 7% 

odpowiedziağo, Ũe nie majŃ wiedzy na ten temat. 
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PYTANIE 19 

 

Komentarz: Podobnie odpowiedzieli respondenci  w przypadku sytuacji, gdy to  

ankietowane dziecko byğo sprawcŃ obraŨania, wyzywania, oŜmieszania za 

pomocŃ tekst·w lub zdjňĺ i uŨyğo w tym celu jako narzňdzie telefonu 

kom·rkowego lub Internetu. 

 

ODPOWIEDZI NA PYTANIA KLUCZOWE 

 

Szkoğň tworzŃ trzy podmioty - uczniowie, rodzice i nauczyciele. StŃd m·wiŃc  

o okreŜlonych postawach spoğecznych, ich wdraŨaniu i  ksztağtowaniu, trzeba m·wiĺ  

o wszystkich wymienionych podmiotach.  AnalizujŃc odpowiedzi na pytania kluczowe, 

bňdziemy starali siň uwzglňdniĺ wszelkie aspekty przyjňtych kryteri·w. 

 

 

1. Które regulaminy prawa wewnątrzszkolnego określają zasady  

dotyczące norm społecznych? 

 

W naszej szkole dokumenty prawa wewnŃtrzszkolnego okreŜlajŃ normy spoğeczne. 

NaleŨŃ do nich: Statut Szkoły, Program Wychowawczy oraz Szkolny Program Profilaktyki. 

Wymienione dokumenty sŃ sp·jne i stanowiŃ podstawň tworzenia wszelkich procedur: 
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regulamin·w i kontrakt·w klasowych, kt·re okreŜlajŃ obowiŃzujŃce w szkole normy, postawy   

i zasady. W Statucie Szkoğy sŃ to rozdziağy m·wiŃce o przestrzeganiu zasad kultury 

wsp·ğŨycia, respektowaniu uwag kierowanych pod adresem uczni·w, przeciwstawianiu siň 

przejawom agresji, r·wnieŨ agresji sğownej, zakazie palenia papieros·w, spoŨywania alkoholu, 

uŨywania narkotyk·w i innych Ŝrodk·w odurzajŃcych, systemie nagr·d i kar obowiŃzujŃcych 

w szkole, a takŨe zasady wewnŃtrzszkolnego systemu oceniania zachowania.  

Program Wychowawczy okreŜla model Absolwenta SP 50 we Wrocğawiu jako 

mğodego czğowieka ï aktywnego, Ŝwiadomego swej wartoŜci, kultywujŃcego zwyczaje  

i obrzňdy, udzielajŃcego siň w zakresie edukacji regionalnej, przestrzegajŃcego wypracowanego 

kodeksu zasad postňpowania, odnoszŃcego sukcesy i posiadajŃcego wğasny system wartoŜci. 

Dokument ten podkreŜla r·wnieŨ wagň wsp·ğpracy rodzic·w, nauczycieli i uczni·w w sferze 

wychowania oraz wspierajŃcŃ rolň szkoğy w wychowawczej funkcji rodziny. 

Powstağe na podstawie tego dokumentu plany wychowawcze oraz kontrakty 

klasowe dostosowane sŃ do poszczeg·lnych zespoğ·w klasowych. ZawierajŃ one zbiory norm 

dla konkretnych grup uczniowskich. Jako pochodne dokument·w priorytetowych, sŃ z nimi 

sp·jne. W spos·b jasny i klarowny, zrozumiağy dla uczni·w, gdyŨ opracowywany wsp·lnie  

z nimi, okreŜlajŃ konkretne zachowania, jakich siň od uczni·w oczekuje.  

W naszej plac·wce funkcjonuje Szkolny Program Profilaktyki, proponujŃcy 

systemowe rozwiŃzania ukierunkowane na wspomaganie prawidğowego rozwoju ucznia, 

wspomagajŃcy wychowanie i kompensujŃcy jego niedostatki. SŃ w nim treŜci i dziağania 

zwiŃzane z sytuacjŃ ŜrodowiskowŃ naszych wychowank·w oraz lokalizajŃ szkoğy  

w okreŜlonym Ŝrodowisku. 

Profilaktyka prowadzona jest dwutorowo jako pierwszorzňdowa, skierowana do cağej 

spoğecznoŜci uczniowskiej oraz jako profilaktyka drugorzňdowa, skierowana do uczni·w  

o najwyŨszym ryzyku dysfunkcjonalnoŜci.  

We wszystkich zadaniach podkreŜlane sŃ dzialania ukierunkowane na ksztağtowanie 

wğaŜciwych norm i wypracowywanie wğaŜciwych nawyk·w, co ma przyczyniĺ siň do 

wypracowania u naszych uczni·w poŨŃdanego  obrazu rzeczywistoŜci.  
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2. Czy uczniowie, rodzice i nauczyciele znają, rozumieją i przestrzegają 

norm, które obowiązują w szkole? 

 

Z analizy ankiet i odpowiedzi na postawione w nich pytania wynika, iŨ uczniowie, 

rodzice i nauczyciele znajŃ obowiŃzujŃce w plac·wce normy i zasady postepowania. 

ZnajomoŜĺ przez dzieci zachowaŒ, kt·rych siň od nich oczekuje, sŃ na bardzo wysokim 

poziomie. 

Oczekiwania wobec uczni·w, rodzic·w i nauczycieli sŃ jasno i jednoznacznie 

sprecyzowane, poniewaŨ zapisane sŃ w dokumentach, kt·re juŨ w szkole obowiŃzujŃ (Statut 

Szkoğy), ale teŨ formuğowane  w programach, kt·re powstajŃ na poczŃtku kaŨdego roku 

szkolnego. W dokumentach opracowywanych przez specjalnie do tego celu powoğane przez 

Dyrektora zespoğy umieszczane sŃ zapisy, kt·re obowiŃzywaĺ bňdŃ, po ich zatwierdzeniu 

przez Radň PedagogicznŃ, Radň Rodzic·w oraz SamorzŃd Uczniowski, w aktualnym roku 

szkolnym. Przy sporzŃdzaniu dokument·w w zespoğach analizuje siň wnioski z poprzedniego 

roku szkolnego i wprowadza je do nowo opracowywanego programu wychowawczego czy 

profilaktyki. W ten spos·b dokonywane sŃ modyfikacje i uaktualnienia zwiŃzane  

z dynamicznŃ sytuacjŃ Ŝrodowiska szkolnego.  

Na podstawie zatwierdzonych dokument·w wychowawcy klas, wsp·lnie z uczniami 

klasy wychowawczej, sporzŃdzajŃ kontrakty klasowe. Podczas takiej pracy uczniowie 

wykazujŃ siň inicjatywŃ i okreŜlajŃ te zachowania, na kt·re ich zdaniem powinno siň zwr·ciĺ 

uwagň. Bardzo waŨne wydaje siň teŨ to, by uczniowie utoŨsamiali siň ze wsp·lnie ustalonym 

regulaminem. Nie bez powodu warto w tym miejscu podkreŜliĺ dwa aspekty tak rozumianego 

zagadnienia. Po pierwsze, nie moŨemy oczekiwaĺ od uczni·w poszanowania tych norm, jeŜli 

nie bňdŃ one przestrzegane r·wnieŨ przez rodzic·w i nauczycieli. Konsekwencja i osobisty 

przykğad dorosğych jest jednym z najistotniejszych czynnik·w wzmacniajŃcych poszanowanie 

obowiŃzujŃcych norm i ksztağtowanie poŨŃdanych postaw spoğecznych. Drugi aspekt jest 

jeszcze waŨniejszy. Dotyczy on atmosfery i jednolitego stanowiska zespoğu nauczycielskiego. 

Nauczyciel jest tŃ osobŃ, kt·ra wspiera rozw·j ucznia, dlatego powinien byĺ w kaŨdym 

elemencie osobŃ wiarygodnŃ, przyjacielsko do ucznia nastawionŃ, ale utrzymujŃcŃ 

odpowiedni dystans. Jest granica, kt·rej  nauczyciel nie moŨe przekroczyĺ, granica: uczeń – 

rodzic – nauczyciel. Z cağŃ odpowiedzialnoŜciŃ nauczyciel powinien podejmowaĺ bezstronne 

decyzje, kt·re budujŃ jego autorytet i poszanowanie. JeŜli zaŜ dojdzie do zbytniego 
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spoufalenia siň, grozi to konsekwencjami dla osiŃgniňcia wyŨszych cel·w. I rzutuje na 

atmosferň budowanŃ w Ŝrodowisku szkolnym.  

Mğodzi ludzie nie zawsze pamiňtajŃ o pewnych ustaleniach, waŨne jest, by taki katalog 

norm i zasad, kt·re  majŃ uczni·w obowiŃzywaĺ, umieszczany byğ w miejscach, w kt·rych 

codziennie przebywajŃ.  Zbiory norm dobrze jest upubliczniĺ nie tylko w klasach.  

Powszechny bowiem do nich dostňp, odwoğywanie siň do poczynionych zapis·w zasad  

i konsekwencji braku ich przestrzegania w kaŨdej sytuacji, gdy  uczniowie je naruszajŃ oraz 

dbanie o to, by respektowali  je r·wnieŨ doroŜli, daje gwarancjň, Ũe uczniowie w jeszcze 

wiňkszym stopniu poznajŃ obowiŃzujŃce w szkole normy i zasady spoğeczne i  bňdŃ starali siň 

ich  przestrzegaĺ, a z czasem teŨ z nimi utoŨsamiaĺ.  

W ten spos·b uczniowie otrzymajŃ jasny komunikat, iŨ utoŨsamianie siň  

z obowiŃzujŃcymi normami jest korzystne dla nich i wiŃŨe siň z nagrodami. Efektem niejako 

takiego rozumowania staje siň aktywnoŜĺ uczniowska  i podejmowanie r·Ũnych zadaŒ. Warto 

tu wymieniĺ takie inicjatywy jak praca w wolontariacie na rzecz innych, udziağ w konkursach 

i zawodach, chodzenie na zajňcia dodatkowe z r·Ũnych przedmiot·w, a przede wszystkim 

funkcjonowanie SamorzŃdu Uczniowskiego. Jak pokazujŃ wyniki ankiety, nasi uczniowie sŃ 

wyjŃtkowo aktywni. 83%  ankietowanych uczestniczy w r·Ũnych formach dziağania, kt·re 

proponuje im szkoğa. Wyniki ankiet pokazujŃ r·wnieŨ, iŨ na og·ğ uczniowie potrafiŃ 

sformuğowaĺ swoje obowiŃzki i prawa, choĺ czňsto przekazujŃ to jako komunikat z Ănieò -  

nie wolno robiĺ tego czy tamtego, np. nie wolno biegaĺ na przerwach po korytarzu, nie mogň 

zbiegaĺ pod prŃd, nie wolno wychodziĺ poza teren szkoğy. Zdecydowaniem lepszym  

i bardziej przemawiajŃcym komunikatem dla ucznia jest: na przerwach chodzň po korytarzu, 

schodzŃc z piňtra wybieram prawidğowy ciŃg komunikacyjny, podczas zajňĺ przebywam 

wyğŃcznie na terenie szkoğy. W tak sformuğowanych zasadach kontraktu klasowego uczniowie 

przyjmujŃ komunikaty nie jako represje, ale og·lnie obowiŃzujŃce normy. W wiňkszym teŨ 

stopniu utoŨsamiajŃ siň z nimi i jest gwarancja, Ũe ich przestrzeganie stanie siň obowiŃzujŃcŃ 

normŃ, a nie nakazem. 

Musimy zwr·ciĺ  jeszcze uwagň na to, iŨ w dzisiejszych czasach mamy do czynienia  

z r·Ũnymi aspektami pracy wychowawczej. Jednym z nich jest Ũycie w sieci i jego 

oddziağywanie na funkcjonowanie uczni·w w Ŝrodowisku szkolnym. Jak pokazujŃ ankiety 

dotyczŃce Internetu, okazuje siň, iŨ uczniowie ŨyjŃ nie tylko fizycznie w szkole, ale teŨ sŃ 

obecni i aktywni w Ŝwiecie wirtualnym. Bardzo czňsto to, co czyniŃ w zaciszu domowym, 
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przy komputerze, wpğywa na ich funkcjonowanie w Ŝwiecie realnym. Coraz czňŜciej mamy 

do czynienia z sytuacjami, kiedy ten drugi Ŝwiat wkracza w sferň Ũycia szkolnego i powoduje 

niespotykane wczeŜniej sytuacje. Wyniki ankiet pokazujŃ, iŨ rodzice i prawni opiekunowie 

dzieci nie zawsze posiadajŃ wiedzň dotyczŃcŃ tego, jak ich dzieci funkcjonujŃ w Internecie.  

Te rozbieŨne opinie wskazane w analizie ankiet pokazujŃ, iŨ problem nie jest jednostkowy, 

staje siň naszŃ codziennoŜciŃ i coraz czňŜciej nauczyciele spotykajŃ siň z problemem 

bezpieczeŒstwa, poszanowania norm i ksztağtowania wğaŜciwych postaw spoğecznych  

w kontekŜcie funkcjonowania dziecka w wirtualnym Ŝwiecie Internetu. Pomimo tego, iŨ na 

godzinach wychowawczych i zajňciach informatyki prowadzone sŃ dziağania oŜwiatowe 

dotyczŃce prawidğowego funkcjonowania w Ŝwiecie wirtualnym i zasad bezpieczeŒstwa, 

poziom ŜwiadomoŜci, ochrony danych osobowych i zwyczajnej ludzkiej ostroŨnoŜci 

pozostawia jeszcze wiele do Ũyczenia. Mğodzi ludzie sŃ bardzo ufni i sŃdzŃ, Ũe nic im nie 

zaszkodzŃ dziağania prowadzone w takiej sferze jak Internet. Wyniki ankiet pokazujŃ , iŨ juŨ 

wielu z nich miağo do czynienia z tŃ ciemniejszŃ stronŃ funkcjonowania w sieci. Tylko  

dziağalnoŜĺ oŜwiatowa w poğŃczeniu z konsekwencjŃ rodzic·w i samodyscyplinŃ uczni·w 

ustrzegŃ mğodych ludzi przed zagroŨeniami wynikajŃcymi z wszechobecnego Internetu,  

a przede wszystkim uksztağtujŃ poŨŃdane postawy i wskaŨŃ wğaŜciwy katalog norm  

i odpowiednie zachowanie takŨe w Ŝwiecie wirtualnym. 

 

3. W jaki sposób szkoła zapewnia uczniom bezpieczeństwo? 

Ankiety pokazujŃ, Ũe  uczniowie czujŃ siň w szkole bezpiecznie ï tak odpowiedziağo 

91%  ankietowanych uczni·w, z czego aŨ 70 % ocenia to bezpieczeŒstwo na piŃtkň lub 

sz·stkň. Tylko 1% ankietowanych oceniğo swe poczucie bezpieczeŒstwa na jedynkň, a 3% 

na dw·jkň. 89% rodzic·w okreŜliğo, iŨ ich dzieci czujŃ siň w szkole bezpiecznie, 11% 

respondent·w odpowiedziağo, iŨ ich dziecko nie czuje siň w szkole bezpiecznie. W 96% 

sprawcami zagroŨenia sŃ inni uczniowie. Najczňstszymi przejawami sŃ: przezywanie, 

obgadywanie, wyŜmiewanie, czyli agresja sğowna. ZdarzajŃ siň teŨ agresje fizyczne ï bicie, 

kopanie czy szarpanie. JeŜli chodzi o miejsca, gdzie dochodzi do zakğ·cenia bezpieczeŒstwa, 

to najczňŜciej wskazywane sŃ: korytarze, szatnia, wejŜcie do szkoğy i toalety. JednoczeŜnie, 

jak wskazujŃ na to obserwacje, wywiad z Dyrektorem i analiza dokument·w, szkoğa bardzo 

dba o sferę bezpieczeństwa. Nauczyciele peğniŃ na przerwach dyŨury, wiele miejsc jest 

monitorowanych, wprowadzono Regulamin przebywania rodzic·w i os·b obcych na terenie 
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szkoğy, prowadzone sŃ dziağania prewencyjne polegajŃce na spotkaniach z przedstawicielami 

policji, opracowano regulaminy wyjŜĺ i wycieczek oraz przebywania w pracowniach. 

Niepokoi jednak 9 % tych, kt·rzy nie czujŃ siň bezpiecznie w szkole i w tym zakresie 

trzeba siň zastanowiĺ nad zdiagnozowaniem przyczyny i podjňciem Ŝrodk·w zaradczych.  

Co prawda z wynik·w ankiet moŨna domniemywaĺ, iŨ chodzi o uczni·w, kt·rzy nie lubiŃ 

chodziĺ do szkoğy i niekoniecznie jest to zwiŃzane z jakŃŜ przemocŃ. Powodem mogŃ byĺ 

niepowodzenia dydaktyczne czy trudnoŜci w umiejňtnym funkcjonowaniu w grupie 

r·wieŜniczej.  

 

4. Czy rodzice i szkoła współpracują w zakresie przestrzegania norm  

 i zapewnienia bezpieczeństwa? 

 

Na pierwszym zebraniu rodzic·w w roku szkolnym 2015/2016 wychowawcy 

zapoznali rodzic·w z Programem Wychowawczym, Szkolnym Programem Profilaktyki, 

planem wychowawczym klasy oraz Przedmiotowymi Systemami Oceniania  

i obowiŃzujŃcymi w szkole regulaminami. Poinformowali r·wnieŨ rodzic·w, w jakich 

miejscach na stronie internetowej szkoğy te dokumenty sŃ dostňpne.. Zostağo to 

potwierdzone podpisem rodzica w dokumencie przechowywanym w teczce wychowawcy 

klasowego. WiňkszoŜĺ ankietowanych rodzic·w potwierdza znajomoŜĺ dokumentacji 

szkolnej, jednak nie wszystkich. O ile dosyĺ dobra jest znajomoŜĺ zasad funkcjonowania 

dziennika elektronicznego, Regulaminu przebywania rodzic·w i os·b obcych w Szkole 

Podstawowej nr 50 we Wrocğawiu i Statutu Szkoğy, o tyle Programu Wychowawczego  

i Szkolnego Programu Profilaktyki juŨ nie. W ankietach rodzice przyznajŃ, iŨ wiele 

dokument·w poznali dziňki wychowawcom klas, zaŜ wychowawcy podkreŜlajŃ, Ũe 

przekazali rodzicom takŃ informacjň.  

Rozmowy z wychowawcami i nauczycielami, poczynione obserwacje i wyniki ankiet 

pokazujŃ, iŨ rozwiŃzywanie pojawiajŃcych siň problem·w nastňpuje przy udziale wszystkich 

zainteresowanych podmiot·w. W szkole funkcjonuje Rada Rodzic·w, kt·ra wyraŨa opinie w 

wielu  istotnych sprawach Ũycia szkolnego. W tym miejscu jako jeden z element·w 

wsp·ğpracy naleŨy podkreŜliĺ fakt, iŨ wszelkie zmiany w dokumentach wspomnianych 

wyŨej muszŃ mieĺ opiniň Rady Pedagogicznej, Rady Rodzic·w i SamorzŃdu 
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Uczniowskiego. Tym samym sŃ one konsultowane przed wprowadzeniem ich do 

funkcjonowania w naszej szkole. W kaŨdej wsp·ğpracy istotnym elementem sŃ 

komunikatory umoŨliwiajŃce dobry przepğyw informacji. Dziňki dziennikowi 

elektronicznemu rodzice, nauczyciele i uczniowie majŃ doskonağe narzňdzie 

komunikowania siň. 

 

5. Czy na bieżąco podejmowane są działania eliminujące potencjalne 

zagrożenia? 

 

Z ankiet, obserwacji, wywiadu z Dyrektorem, rozm·w z wychowawcami  

i pedagogiem szkolnym wynika, Ũe w szkole prowadzona jest diagnoza zachowania uczni·w 

i wszelkich potencjalnych zagroŨeŒ zwiŃzanych ze Ŝrodowiskiem, w kt·rym szkoğa 

funkcjonuje. 86% ankietowanych pozytywnie odpowiedziağo na to pytanie twierdzŃc, iŨ  

w szkole prowadzi siň diagnozň zachowania uczni·w. 48% odpowiedziağo, iŨ zachowania 

uczni·w analizujŃ przede wszystkim wychowawcy klas,  24%  twierdzi, iŨ czyni to pedagog 

szkolny, a 14% wskazuje wszystkich nauczycieli jako tych, kt·rzy diagnozujŃ zachowanie  

uczni·w.  4% ankietowanych odpowiedziağo, Ũe w szkole dokonuje siň oceny zachowania 

uczni·w, ale nie wskazali, kto jŃ przeprowadza. AŨ 11% ankietowanych twierdzi, iŨ  

w szkole nie diagnozuje siň zachowania uczni·w. Ci, kt·rzy pozytywnie odpowiedzieli na to 

pytanie wskazali, iŨ prowadzimy diagnozň zachowania uczni·w za pomocŃ r·Ũnych 

narzňdzi ï poprzez obserwacje, zeszyty zachowania uczni·w postrzeganych jako Ŧr·dğa 

potencjalnych zagroŨeŒ, rozmowy indywidualne z uczniami i rodzicami, samoocenň, analizň 

ocen z zachowania oraz monitorowanie frekwencji. Prowadzone sŃ r·wnieŨ wywiady 

Ŝrodowiskowe. DuŨŃ pomocŃ jest takŨe dziennik elektroniczny.  DiagnozŃ zajmujŃ siň 

nauczyciele, pedagog i psycholog szkolny. W tym miejscu naleŨy podkreŜliĺ sygnalizowane  

w ankietach dla nauczycieli i rodzic·w problemy z dyspozycyjnoŜciŃ pedagoga i psychologa 

szkolnego. Terminy um·wienia siň na spotkanie sŃ zbyt odlegğe od zdarzeŒ, kt·re miağy 

miejsce. Przez ten czas emocje czňsto opadajŃ, ale wedğug ankietowanych nie zawsze jest to 

dobre dla rozpatrywanej sprawy. Ponadto czasami trudno jest zgraĺ terminy rozm·w 

wychowawczych z godzinami pracy pedagoga i psychologa szkolnego. Na tak duŨŃ szkoğň 

jak nasza jeden pedagog i jeden psycholog to stanowczo za mağo.  
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Wydaje siň waŨne r·wnieŨ zwr·cenie uwagi na to, iŨ tak naprawdň  

w rzeczywistoŜci kaŨdy uczŃcy nauczyciel dokonuje diagnozy zachowania uczni·w, gdyŨ 

proszony jest przez wychowawc·w klas, w kt·rych uczy, o wydanie opinii w tym wzglňdzie. 

Ponadto w szkole funkcjonuje mechanizm wymiany informacji i wychowawcy konsultujŃ 

swe decyzje z zespoğem uczŃcych w danej klasie nauczycieli. Co najmniej dwa razy w roku 

szkolnym kaŨdy nauczyciel ma okazjň wyraziĺ swŃ opiniň o zachowaniu kaŨdego ucznia, 

kt·rego uczy. Poznaje teŨ inne aspekty funkcjonowania dzieci w szkole. StŃd wydaje siň, iŨ 

nauczyciele, kt·rzy tak odpowiedzieli na to pytanie, majŃ inne wyobraŨenie  

o diagnozowaniu. A przecieŨ kaŨda opinia jest juŨ wstňpem do diagnozy. 

NajwaŨniejsze zadanie w zakresie diagnozowania postawy uczni·w spoczywa na 

wychowawcach klas. To oni  sporzŃdzajŃ r·Ũne sprawozdania, analizujŃ frekwencjň, 

realizujŃ zadania planu wychowawczego klasy, obserwujŃ wychowank·w podczas wyjŜĺ, 

wycieczek, biağych i zielonych szk·ğ. Dziňki takiemu cağoŜciowemu spojrzeniu na zesp·ğ 

wychowank·w okreŜlajŃ mocne i sğabe strony klasy. Taka wiedza daje r·Ũne moŨliwoŜci 

dziağaŒ profilaktycznych i takie sŃ podejmowane w porozumieniu z nauczycielami uczŃcymi 

w danej klasie, pedagogiem i psychologiem szkolnym, a przede wszystkim 

rodzicami/prawnymi opiekunami dziecka. Dobra analiza zachowania pozwala na 

zapobieganie nieodpowiednim postawom, ale teŨ ukierunkowuje pracň z uczniem. Jednym  

z narzňdzi jest system nagr·d i kar, kt·re motywujŃ do pracy nad poprawŃ zachowania. 

Idealnym jest ukğad, kiedy rodzice wsp·ğpracujŃ z wychowawcŃ klasy i konsekwentnie 

realizujŃ zağoŨenia podpisanego kontraktu. Gorzej, gdy mamy do czynienia z rodzinami 

dysfunkcyjnymi. W·wczas niejednokrotnie wsparciem sŃ instytucje zewnňtrzne (poradnie, 

sŃdy rodzinne, kuratorzy, policja). 

WaŨnym kryterium jest teŨ modyfikacja dokument·w i dziağaŒ, co zaleŨy od dynamiki 

Ŝrodowiska szkolnego. Z badan wynika, iŨ w szkole dokonuje siň modyfikacji. Na przykğad: 

wnioski z przeprowadzanych analiz sŃ wykorzystywane do modyfikacji programu dziağaŒ 

profilaktycznych i szkolnego programu wychowawczego, kt·re w kaŨdym nowym roku 

szkolnym uwzglňdniajŃ przeprowadzone analizy. Wychowawcy dokonujŃ zmian w tematyce 

godzin wychowawczych, niejednokrotnie korzystajŃ  z pomocy pedagoga czy psychologa 

szkolnego, a takŨe wzbogacajŃ lekcje o tematy zaproponowane przez uczni·w lub 

wynikajŃce z diagnozy Ŝrodowiska klasowego. Jak wynika z rozm·w z wychowawcami  

w sytuacji, gdy uczniowie ğamiŃ obowiŃzujŃce normy, przygotowujŃ oni fragmenty lekcji, 



RAPORT EWALUACYJNY 

39 

 

podczas kt·rych przedstawiajŃ, kt·re punkty regulamin·w zostağy przez nich zğamane i jakie 

konsekwencje z tego wynikajŃ. Takie modyfikacje wprowadzane w tematykň godzin 

wychowawczych sŃ bardzo uczŃcym elementem, gdyŨ to uczniowie sami dokonujŃ analizy 

spowodowanego zagroŨenia i sami okreŜlajŃ  konsekwencje nierozwaŨnego zachowania.  

Zdaniem zdecydowanej wiňkszoŜci rodzic·w w szkole podejmowane sŃ dziağania 

majŃce na celu eliminowanie zagroŨeŒ. Tak twierdzi 63 % ankietowanych, 34% przyznaje, 

Ũe nie ma w tym zakresie wiedzy, a tylko 3% rodzic·w zdecydowanie odpowiada, Ũe szkoğa 

nie podejmuje takich dziağaŒ. Pozostali wskazujŃ, iŨ sŃ to : reagowanie na bieŨŃco na 

zaistniağŃ sytuacjň, prowadzenie mediacji, rozmowy z rodzicami/ prawnymi opiekunami, 

spotkania wychowawcze w obecnoŜci pedagoga i psychologa szkolnego, a jeŜli trzeba ï 

powiadamianie odpowiednich sğuŨb. 

OKREŚLENIE POZIOMU SPEŁNIENIA WYMAGAŃ 

 

W naszej szkole uczniowie znają obowiŃzujŃce normy.  Przy ich formuğowaniu 

uwzglňdniana jest inicjatywa i opinia uczni·w, co powoduje, Ũe wychowankowie 

utoŨsamiajŃ siň z nimi i czują się w szkole bezpiecznie. Nauczyciele przeprowadzajŃ 

diagnozň zachowania uczni·w i wystňpowania zagroŨeŒ, podejmujŃ dziağania wychowawcze 

eliminujŃce zagroŨenia oraz wzmacniajŃce poŨŃdane zachowania, analizujŃ efekty dziağaŒ  

i w razie potrzeby modyfikują  je wykorzystujŃc przy tym inicjatywę i samorządność 

uczniowskŃ. W duŨym stopniu podejmowane dziağania spotykajŃ siň ze wsparciem ze strony 

rodzic·w. Funkcjonuje w praktyce zasada planowania i wspólnego rozwiązywania 

problem·w wychowawczych. Efektem takich dziağaŒ jest to,  iŨ zdecydowana większość 

uczniów prezentuje zachowania zgodne z pożądanymi.  

W zwiŃzku z powyŨszym, na podstawie przeprowadzonych badaŒ, w Ŝwietle 

RozporzŃdzenia okreŜlajŃcego m.in. kryteria oceny przeprowadzonej w szkole ewaluacji 

wewnňtrznej, zesp·ğ do spraw ewaluacji wewnňtrznej w Szkole Podstawowej nr 50  

we Wrocğawiu stwierdza, iŨ Szkoła w bardzo wysokim stopniu spełnia wymaganie, kt·re 

byğo przedmiotem tegorocznej ewaluacji. Potwierdzeniem tego sŃ odpowiedzi na pytania 

kluczowe, kt·re wskazujŃ, iŨ w szkole ksztağtowane sŃ wğaŜciwe postawy i respektowane  

sŃ normy spoğeczne.  
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MOCNE STRONY SZKOŁY: 

 

1. W szkole sŃ dokumenty okreŜlajŃce zachowanie uczni·w. 

2. Nauczyciele znajŃ i realizujŃ programy: Wychowawczy i Profilaktyki. 

3. Uczniowie i rodzice zostali zapoznani z dokumentami okreŜlajŃcymi normy spoğeczne. 

4. Zdecydowana wiňkszoŜĺ uczni·w i rodzic·w zna obowiŃzujŃce normy. 

5. Uczniowie znajŃ zasady bezpiecznego korzystania z zasob·w Internetu. 

6. Uczniowie przestrzegajŃ obowiŃzujŃcych norm. 

7. Szkolny system nagradzania i karania jest wszystkim znany i powszechnie stosowany. 

8. Nauczyciele na bieŨŃco reagujŃ w sytuacjach nieprzestrzegania norm spoğecznych. 

9. Uczniowie czujŃ siň w szkole bezpiecznie. 

10. Monitoring szkolny wzmacnia poczucie bezpieczeŒstwa uczni·w i nauczycieli. 

11. Uczniowie obdarzajŃ nauczycieli duŨym zaufaniem. 

12. SpoğecznoŜĺ uczniowska zauwaŨa potrzebň pracy nad podniesieniem poziomu kultury 

osobistej niekt·rych uczni·w. 

13. Realizowane programy sŃ na bieŨŃco modyfikowane w zaleŨnoŜci od pojawiajŃcych 

siň potrzeb. 

14. W szkole diagnozuje siň  zachowanie uczni·w i wykorzystuje siň wyniki tej diagnozy 

do dalszej pracy dydaktyczno - wychowawczej. 

15. W szkole istnieje bogata oferta zajňĺ pozalekcyjnych oraz dziağaŒ ksztağtujŃcych 

wraŨliwoŜĺ spoğecznŃ uczni·w (wolontariat, samorzŃd uczniowski). 

16. Uczniowie i rodzice wyraŨajŃ swojŃ opiniň i podejmujŃ r·Ũne inicjatywy.  

17. W szkole opracowano dokument: ĂRegulamin Szkoğy Podstawowej nr 50 we 

Wrocğawiuò, kt·ry reguluje wiele sytuacji, miňdzy innymi sprawň przebywania  

uczni·w w szkole przed i po zajňciach. 

18. Dziennik elektroniczny zapewnia bardzo dobry system komunikacji. 
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SŁABE STRONY SZKOŁY: 

 

1. Nie wszyscy uczniowie znajŃ zağoŨenia obowiŃzujŃcych w szkole dokument·w,  

w szczeg·lnoŜci Programu Wychowawczego i Szkolnego Programu Profilaktyki. 

2. Rodzice nie zapoznajŃ siň ze wszystkimi dokumentami zamieszczanymi na stronie 

internetowej szkoğy. 

3. W szkole sŃ miejsca, w kt·rych czňŜciej dochodzi do niewğaŜciwych zachowaŒ 

(szatnia, korytarz, wejŜcie do szkoğy, toalety). 

4. ZdarzajŃ siň przypadki agresji sğownej miňdzy uczniami. 

5. Nie wszyscy uczniowie prezentujŃ odpowiedni poziom kultury osobistej. 

6. Sytuacje trudne wychowawczo nie zawsze sŃ rozwiŃzywane na bieŨŃco ï powodem 

jest ograniczona dyspozycyjnoŜĺ  pedagoga i psychologa szkolnego. 

7. Szkoğa w zbyt mağym stopniu uŜwiadamia rodzicom zagroŨenia zwiŃzane  

z bezpiecznym funkcjonowaniem ich dzieci w Internecie. 

8. Szkoğa ma ograniczone moŨliwoŜci wpğywania na dziağania wychowawcze rodzic·w 

uczni·w nierespektujŃcych norm. 

9. Nauczyciele spotykajŃ siň z przejawami niekulturalnego zachowania ze strony 

uczni·w. 

 

 

REKOMENDACJE /OBSZARY DALSZEJ PRACY 

 

1. Na poczŃtku roku szkolnego naleŨy zapoznaĺ uczni·w z dokumentami: Programem 

Wychowawczym Szkoğy, Programem Profilaktyki oraz obowiŃzujŃcymi w szkole 

regulaminami. 

2. W widocznym miejscu wyeksponowaĺ  Prawa i obowiŃzki ucznia oraz Model 

Absolwenta SP 50. 

3. ObowiŃzujŃce w bieŨŃcym roku szkolnym spisane kontrakty klasowe umieŜciĺ  

w miejscach, gdzie dana klasa ma godzinň wychowawczŃ.  

4. Kontynuowaĺ dziağania eliminujŃce zagroŨenia oraz wzmacniajŃce wğaŜciwe postawy, 

zwracajŃc szczeg·lnŃ uwagň na agresjň sğownŃ. 
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5. Wprowadziĺ dziağania systemowe dotyczŃce  zagroŨeŒ wynikajŃcych z korzystania   

z Internetu. 

6. Zatrudniĺ dodatkowego pedagoga szkolnego, kt·ry zwiňkszy dyspozycyjnoŜĺ 

pedagoga i psychologa szkolnego.  

7. Na stağe do wywiad·wek i zebraŒ  wprowadziĺ pedagogizacjň rodzic·w, wybierajŃc 

tematykň zgodnie ze zdiagnozowanymi  problemami klasowymi. 

8. ZamieŜciĺ na stronie internetowej szkoğy dokument: ĂRegulamin Szkoğy Podstawowej 

nr 50 we Wrocğawiuò. 

9. Ujednoliciĺ ocenianie zachowania ucznia przeprowadzane w dzienniku 

elektronicznym z zapisem w  Statucie  Szkoğy. 

 

ZAŁĄCZNIKI 

1. Harmonogram przeprowadzania ewaluacji wewnňtrznej w roku szkolnym 2015/2016. 

2. Ankieta dla rodzic·w uczni·w klasy IV, VI. 

3. Ankieta dla nauczyciela. 

4. Ankieta dla uczni·w klasy IV, VI. 

 

 


